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关于举办2016东莞市公益志愿文化节之
“爱国爱莞 志愿益起”活动的通知

各基层团委、志愿服务组织、青年社会组织：
为进一步培育和践行社会主义核心价值观，推动东莞志愿服务事业发展，传播志愿公益理念，助力东莞文明城市创建和志愿之城、友善之城建设，在12月5日第31个国际志愿者日来临之际，团市委拟举办2016东莞市公益志愿文化节之“爱国爱莞 志愿益起”活动。具体通知如下：
一、活动时间
2016年12月
二、活动主题
爱国爱莞 志愿益起
三、活动内容
社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系最深层的精神内核，具有强大的感召力、凝聚力和引导力。志愿公益逐渐成为全民时尚的一种追求和生活。全民健身已经成为时代潮流和健康生活的重要方式。本次活动将核心价值观、志愿公益和运动健身、互联网融合起来，依托“青春东莞”、“东莞共青团”、“志愿东莞”等团属微信、微博新媒体矩阵，以及“东莞时间网”、“莞香花开”等市属新媒体，发起面向全体市民参与的“爱国爱莞，志愿益起”线上线下体验活动，共同弘扬社会主义核心价值观尤其是爱国爱莞精神，传播志愿公益文化，倡导运动健身的健康生活方式。本次活动主要包括有爱留声、步步留影、志愿同行、让爱流传、星语星愿五个活动项目，具体如下：
（一）有爱留声——网络签名宣言齐参与。12月4日起，发动市民通过登录“青春东莞”微信公众号、东莞“青年之声”等平台进入“有爱留声”活动主题页面，发表爱国爱莞和志愿公益有关的正能量宣言。通过征集网络宣言，让参与者每一次了解，每一个签名，每一次传播，成为宣传社会主义核心价值观行动的有效之举，汇聚成爱祖国、爱东莞、爱志愿、爱公益的城市强音。
（二）步步留影——我与核心价值观合影。12月期间，发动市民在全市各公园、绿道、运动场馆进行徒步、跑步、健身运动期间，在能够宣传、体现社会主义核心价值观的景点地标、石刻、广告宣传栏等处拍照留影，并在微信朋友圈上发布和呼吁朋友伙伴们接力参与。参与者可将微信朋友圈截图和所拍照片发到“青春东莞”微信公众号、东莞“青年之声”等平台上的“步步留影”活动网页。通过此次活动，倡导市民徒步、跑步及生活每一步，都为健康人生加油，为城市文明加分。参与活动要求：凡是可以体现核心价值观的景点、地标都均可以选择，参与者需与有明显社会主义核心价值观宣传进行合影并上传到指定的活动页面，照片人数不限。活动期间，将通过“青春东莞”微信公众号针对不同主题照片进行择优分批展示，凡经采纳照片的参与者，即可获得纪念品一份。
（三）志愿同行——志愿者礼照集结号。做友善使者，行志愿者礼，让城市充满爱，让生活充满阳光。动员全市志愿者在12月期间积极参与各种志愿服务活动，在服务过程中及不影响服务开展、不涉及侵犯服务对象隐私的前提下，拍摄行志愿者礼的照片。参与活动要求：参与者需穿着志愿者服，规范行志愿者礼，将所拍照片上传到“青春东莞”微信公众号、东莞青年之声活动主题网页，照片人数不限，注明何时何地参与什么志愿服务活动。活动期间，将通过“青春东莞”微信公众号对征集的照片进行择优展示，凡经采纳照片的参与者，可获得纪念品一份。
（四）让爱流传——寻找身边的志愿公益达人和动人故事。发动全市志愿者寻找挖掘身边的志愿公益达人和动人故事，通过“青春东莞”、“东莞共青团”、“志愿东莞”等团属微信、微博新媒体矩阵做好深入宣传报道，讲好志愿公益好人故事。设计“志愿故事漂流瓶”线上游戏活动，通过志愿者认领漂流瓶、发表志愿故事、传递漂流瓶，下一个志愿者认领漂流瓶、读取志愿故事、同时分享自己的志愿故事的形式传递志愿公益正能量。在“志愿故事漂流瓶”线上活动中，收集100个优秀的志愿故事，将故事放进玻璃瓶里，安置在全市各个青年之声线下服务点、志愿者驿站、部分咖啡厅等青年人聚集地进行线下漂流，便于市民走近志愿公益，了解志愿故事。
（五）星语星愿——五星志愿者的心里话。为志愿服务时数达1500小时及以上的五星志愿者拍一张形象照，收集他们的志愿服务感言及故事，树立五星志愿者榜样，让他们为志愿公益代言发声，带动全市以志愿服务为载体，培育和践行社会主义核心价值观，积极营造支持、参与、热爱志愿服务的氛围。
四、活动要求
（一）高度重视，广泛发动。各基层团委、志愿服务组织、青年社会组织要把“爱国爱莞 志愿益起”活动作为培育和践行社会主义核心价值观，推动东莞志愿服务事业发展，传播志愿公益理念的重要举措，高度重视，加强组织领导和动员部署。要结合“12·5国际志愿者日”志愿服务活动开展实际，把“步步留影，我与核心价值观合影”、“志愿同行——志愿者礼照集结号”的活动环节融合进去。重点发动各级团组织、学校、志愿服务组织以及青年社会组织广泛动员团员青年、少先队员、志愿者参与线上线下体验活动。
（二）联动宣传，深化成效。“爱国爱莞 志愿益起”活动页面拟于12月4日通过“青春东莞”微信公众号、东莞“青年之声”平台发布，各基层团委、志愿服务组织、青年社会组织要积极调动本地传统媒体和新媒体的宣传力量，做好活动动员和宣传，提升活动的影响力和扩大影响力。引导青少年、志愿者用好东莞“青年之声”平台，关注“青春东莞”微信公众号。12月期间，“青春东莞”微信公众号将会在头条内容持续策划推广“爱国爱莞，志愿益起”活动宣传，届时请各基层团委、志愿服务组织、青年社会组织在新媒体平台转发推广。我们将适时对转发和持续推广情况进行检查。
联系人：邝丽娇、郭思佳
联系电话：0769-22219564
邮箱地址：2219564@163.com


共青团东莞市委员会  
[bookmark: _GoBack] 2016年12月3日   
- 4 -
- 5 -
