在共青团东莞市第十六次

代表大会开幕式上的讲话

团省委副书记 池志雄

（2014年12月23日）
尊敬的建华书记、宝成市长，各位领导、各位代表、青年朋友、同志们：

今天，共青团东莞市第十六次代表大会隆重开幕。这是东莞广大团员青年政治生活中的一件大事，也是东莞青年激扬风采的一次青春盛会。建华书记、宝成市长、市人大、市政协等主要领导及党政领导亲临大会，一会儿姚康副书记还将代表市委作讲话，这是对东莞共青团和广大青年的极大鼓舞和殷切期待。在此，我谨代表团省委向一直以来关心支持共青团工作的东莞各级党委政府以及社会各界表示衷心的感谢！向各位代表并通过你们向东莞各条战线的广大团员青年致以诚挚的问候！

过去五年，东莞各级团组织在东莞市委市政府的正确领导下，在团省委的统一部署下，紧紧围绕党政中心工作，竭诚服务青年成长成才，在青年创新创业、志愿服务、新媒体建设等多个领域取得优秀成绩，为东莞的经济社会发展注入了青春活力，特别是在志愿服务、重点青少年群体帮教和服务异地务工青年城市融入等方面作出了特色、形成了品牌，在青年中形成一定的吸引力和凝聚力。

当前，全面深化改革、推进依法治国成为时代的主旋律。身处改革开放先行地的广东共青团，面临着新一轮发展机遇与挑战。今年6月，习近平总书记对共青团工作作出重要批示，要求共青团要深入研究当代青年成长的新特点和新规律，把准方向，摸准脉搏，大力推进团的组织和工作创新，牢牢把广东青年团结和凝聚到党的周围，坚定理想信念，自觉践行社会主义核心价值观，勇担时代赋予的重任，走在创新创业创优的前列。中央政治局委员、省委胡春华书记要求广东共青团要牢记根本职能、树立主业意识，用群众的工作方法为党做好青年群众工作，积极为青年创新创业提供实实在在的服务，充分发挥枢纽作用参与社会管理创新，探索承接青少年社区矫正等专项政府职能。这些都为新时期全省共青团工作指明了方向。立足新形势，东莞共青团责任更艰巨，东莞青年舞台更宽广。借此机会，我对东莞各级团组织提几点希望：

一是牢记根本职能，引领青年坚定跟党走。要高举理想信念旗帜，学会用“青年体”和新媒体，传播好党的声音、讲好团的故事，引领广大青年践行社会主义核心价值观，点亮青春信仰。以中国梦为引领，继续开展好“梦想•行动”青少年理想信念教育实践活动，让青年在敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦中创造出彩人生。要用好“志愿东莞”等团属传播载体和“网络青年节”等青年传播形式引导青年力量共建清朗网络。要树立主业意识，以“为党赢得青年群众”为目标，注重培养青年人才，健全完善各类青年群体的推优入党和推优入团机制，切实发挥好新时期党的助手和后备军的作用。

二是凝聚各界青年，服务东莞经济社会新发展。围绕东莞推动高水平崛起的发展战略，组织动员广大青年为东莞在城镇化建设、城市区域化建设、实体经济升级、重大产业落地、民生工程建设等实践中发挥生力军作用；围绕创新社会治理，进一步发挥团组织的基层社会服务功能，为建设“平安东莞”尽一份力；履行好人民团体的职责，探索承接政府青少年事务，尤其是当地政府重点关心的青少年事务，推动政府服务社会化与专业化发展，发挥团组织在青年社会组织中的核心引领作用，凝聚青年社会组织做好社会服务；用好东莞“华侨之乡”的独特优势，做好港澳台及对外青年工作，更广泛地凝聚各界海外青年的力量建设美丽家乡。

三是摸准时代脉搏，引导青年释放正能量。扎实服务青年创业创新创优，继续做实东莞青年创新创业“五个一”工程等品牌项目，推动出台促进青年创新创业的制度性安排，确保创新创业政策真正用到青年身上，打通青年创新创业“最后一公里”；发挥好枢纽型组织作用，建好用好“亲青家园”和“莞香花”等阵地，为青年发展创造更多更好的机会；构建青年维权体系，做好12355青少年综合公益服务平台，运用好“青少年社区矫正工作”首批试点的契机，以点带面地抓好重点青少年群体的教育帮扶工作。
四是强化自身建设，增强组织新活力。各级团组织和团干部要围绕构建学习型、服务型、创新型团组织的目标，扩大团组织的有效覆盖，做好传统领域、两新组织、虚拟网络等团建工作；要特别关注青年农民工、农民工子女等新兴群体，积极探索符合新兴青年群体分布规律和活动方式的新组织形态，把他们紧密凝聚在团组织的周围。要进一步完善中小学团队工作基础，加强以团带队，做好基层团队组织标准化建设和规范化运作等基础性、源头性的工作。要继续走好群众路线，以“两进三同四争先”活动为载体，建立团干部直接联系青年的长效机制，做到每条战线联系一批基层团支部，做到每个团干部联系一批普通青年，以务实肯干的作风凝聚青年。

各位代表，青年朋友们，领潮争先一直是东莞的城市特质。当前，“率先实现高水平崛起、再创东莞新奇迹”的征程赋予了东莞共青团和青年新的历史使命。我们相信，以本次大会为新起点，即将产生的东莞团市委新一届委员会、东莞各级团组织，一定能够在市委市政府的坚强领导下，团结带领全市广大团员青年为建设美丽东莞，为广东实现“三个定位、两个率先”的总目标贡献青春力量！

最后祝本次大会取得圆满成功！


