
在共青团东莞市第十六次代表大会上的讲话

(2014年12月23日)
姚 康
各位代表，同志们：
今天，共青团东莞市第十六次代表大会隆重开幕。这是全市广大青年政治生活中的一件大事。在此，我受建华书记、宝成市长的委托，向大会的召开表示热烈的祝贺！向全市广大团员青年和青少年工作者致以诚挚的问候！向团省委长期以来对东莞工作的关心支持表示衷心的感谢！
过去五年，是东莞发展历史上不平凡的五年。面对复杂多变的宏观形势，全市上下在市委、市政府的正确领导下，齐心协力，攻坚克难，推动改革开放和现代化建设取得了新成就。这是全市人民团结奋斗的结果，其中凝聚着各级团组织和广大青年群众的聪明才智和无私奉献。五年来，全市广大青年充分发挥生力军和突击队作用，积极投身我市改革开放和现代化建设，在推动科学发展、促进社会和谐的进程中创新创造、甘于奉献，在急难险重任务、重大考验面前冲锋在前、勇挑重担，涌现出一大批优秀青年人才和青年英模，充分展示了当代青年蓬勃向上、奋发有为的时代精神风貌。五年来，全市各级团组织紧紧围绕全市工作大局，突出核心主业，充分发挥自身优势，在加强青少年思想引导、服务青年成长成才、引领青年建功立业、维护青少年权益、加强自身建设等方面，做了大量富有成效的工作，打造了“梦想·行动”青少年理想信念教育实践活动、“莞香花”岗位化专业化帮教服务、“志愿风尚公益行”、大学生社会实践行动、“重走东纵路”等一批具有东莞特色的青少年工作品牌，推动团的事业实现了新发展，为促进我市经济社会发展作出了积极贡献。实践证明，当代东莞青年不愧为我市社会最积极、最活跃、最有生气的一支力量，不愧为胸怀理想、堪当重任、大有希望的一代；全市各级团组织不愧为党的忠诚助手，不愧为党联系青年群众的牢固桥梁和纽带。
青年兴则国家兴，青年强则国家强。我们党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年，从来都把青年作为党和人民事业发展朝气蓬勃的推动力量。党的十八大指出，中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。习近平总书记在阐述民族复兴的中国梦时，寄语全国广大青少年志存高远，增长知识，锤炼意志，让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩。
当前，我市正处于增长速度换挡期、转型升级关键期、深化改革攻坚期。打赢全面深化改革攻坚战，努力实现高水平崛起，离不开广大青年的积极参与、自觉担当和作用发挥，也为广大青年发挥聪明才智、奋力干事创业、实现自我价值提供了广阔舞台。希望全市各级团组织和广大青年充分认清时代赋予的神圣使命，倍加珍惜历史提供的广阔舞台，解放思想，开拓创新，与全市人民一道，共创改革发展新辉煌。借此机会，我受建华书记、宝成市长委托，代表市委、市政府，对进一步加强全市青年工作，提几点希望和要求：
一、坚定理想信念，用中国梦引领广大青年的青春梦
理想指引人生方向，信念决定事业成败。青年时期是理想信念形成的关键时期，树立和坚定正确的理想信念至关重要。习近平总书记强调，中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想；中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。共青团必须站在理想信念这个制高点上，做好青年思想引导工作、增强吸引力和凝聚力，努力帮助广大青年树立远大理想，坚定走中国特色社会主义道路的人生信念。 
希望全市广大青年自觉把实现中华民族伟大复兴的中国梦作为矢志追求的远大理想，把中国特色社会主义作为始终坚持的人生信念，坚持用科学的理论武装头脑，不断增强道路自信、理论自信、制度自信。要树立强烈的政治意识、大局意识和责任意识，在社会思潮交锋交融中明辨方向，在利益格局变动调整中保持头脑清醒，始终做到与祖国共奋进、同时代共发展。要把个人理想融入到中国梦、东莞梦之中，始终把自身前途与报效祖国、奉献社会、服务人民紧密结合起来，在全面建成小康社会、推动东莞高水平崛起的生动实践中贡献青春力量，实现理想抱负，创造人生辉煌。
全市各级团组织要高举中国特色社会主义伟大旗帜，积极用中国梦打牢广大青年的共同思想基础。要深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动，激发广大青年的历史责任感，让更多青年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。要引导和帮助青年树立正确的世界观、人生观、价值观，组织动员广大青年支持改革、促进发展、维护稳定。要积极为广大青年实现梦想提供服务，切实改进作风，深入基层、走进青年，想青年之所想，急青年之所急，努力为广大青年追求梦想、实现梦想创造良好环境。
二、锐意拼搏进取，当好推进改革发展的生力军
青年是推进经济社会发展的重要力量，是不可替代的生力军。近年来，围绕实现高水平崛起的核心任务，全市上下务实进取，攻坚克难，保持了经济平稳较快增长，巩固了转型升级良好态势。但是，面对经济发展新常态，我们推进转型升级的任务还非常艰巨，全面深化改革的工作还特别繁重。全市广大青年要倍加珍惜宝贵的青春年华，倍加珍惜干事创业的良好机遇，立足本职岗位，依靠自己勤劳的双手，在迎接新常态、推进改革发展的实践中干出光辉业绩，创造幸福生活，成就卓越人生。
要高举改革旗帜，勇于创新创造。青年人风华正茂，最易接受新生事物，最具创新激情和创造活力。要始终保持敢为人先的勇气、革故鼎新的锐气，积极参与加快“三重”建设、推进科技金融产业“三融合”、提升开放型经济水平、做大做强实体经济等工作，大力推进知识创新、技术创新、制度创新和管理创新，努力争先创优，建功立业。

要坚持脚踏实地，矢志艰苦奋斗。改革发展不会一帆风顺，干事创业不会一帆风顺。一切辉煌的成就，都是通过艰苦奋斗取得的。要牢记“艰难困苦，玉汝于成”的道理，把进取精神与务实态度紧密结合起来，不沉湎幻想、不怨天尤人、不眼高手低、不畏惧挑战，主动到困难的岗位接受考验，到艰苦的环境锻炼成长，在艰苦磨炼中绽放青春光彩。
要始终孜孜以求，练就过硬本领。青年时期是学习求知的黄金时期，要切实增强学习的自觉性和紧迫感，从经典理论中、从人民群众中、从社会实践中汲取知识、增长智慧、丰富阅历。要坚持学有所思、学以致用，切实把所学的知识转化为实实在在的能力，使自己成为适应时代发展和事业要求的合格建设者和接班人。
全市各级团组织要立足青年需要，适应青年特点，积极争取资源、搭建平台、创新载体，大力开展“圆梦计划”、“展翅计划”、技能比拼、岗位竞赛等活动，深入推进实习见习、创业孵化、技能培训、人才交流等工作，为广大青年成长成才、创新创业提供有力支持。
三、砥砺高尚品格，模范践行社会主义核心价值观
青年素有“开风气之先”的优良传统，是引领社会风尚的重要力量，青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。
广大青年要以社会主义核心价值观为引领，自觉加强道德养成，弘扬中华民族传统美德，积极倡导社会公德、职业道德和家庭美德，促进社会文明进步。要切实增强社会责任感，主动承担公民责任，积极投身精神文明建设，踊跃参与志愿服务，广泛开展学雷锋活动，推动形成团结互助、扶贫济困、平等友爱、诚信和谐的社会风尚。要带头弘扬社会主义法治精神，树立法治思维，增强法治观念，依法理性表达诉求、处理矛盾和解决纠纷，以实际行动推进法治东莞建设，维护社会和谐稳定大局。
共青团是党联系青年的桥梁纽带，必须立足工作实际，发挥组织优势，切实肩负起引导青年培育和践行社会主义核心价值观的重任。要发挥教育引导优势，针对不同年龄段、不同类别青少年群体，采取不同的方式方法，扎实开展中华优秀文化、传统美德和本地传统文化教育，引导广大青少年做民族精神和时代精神的传承者、弘扬者和践行者。要发挥示范带动优势，大力选树我市各行各业的优秀青年典型，使广大青年见贤思齐、学有榜样、行有示范，努力奋发向上、崇德向善。要发挥实践育人优势，深入开展青年志愿服务、科技创新、勤工俭学、生态保护、群众性精神文明创建等活动，引导广大青年身体力行社会主义核心价值观。

四、切实加强党对青年工作的领导，不断开创青年事业发展新局面

共青团工作是党的群众工作的重要组成部分。各级党组织要站在全局和战略的高度，进一步加强和改善对共青团和青年工作的领导，努力把全市共青团和青年工作提高到一个新的水平。

要把共青团工作纳入重要议事日程。坚持“党建带团建”的原则，完善党委定期研究共青团和青年工作制度，主动给共青团交任务、压担子，及时研究解决共青团工作的重大问题和实际困难，为共青团的工作开创更好的条件。

要支持共青团依章程开展工作。建立健全共青团工作保障机制，赋予共青团更多的资源和手段，把党政所需、青年所急、共青团所能的事更多地交给共青团去办，更多地委托共青团以政府购买服务的方式整合社会资源，不断打造和擦亮共青团工作特色品牌，切实发挥共青团在服务发展、服务青年、参与社会治理等方面的积极作用。

要加强共青团干部队伍建设。配齐配强团的领导班子，关心和重视团干部的成才成长，加大优秀团干部培养、选拔和交流的力度，放手使用青年人才，努力为团干部搭建尽显其能、施展才华的舞台。
要努力营造良好的社会氛围。深入宣传我市共青团的经验典型以及我市优秀青年在改革发展中的辉煌业绩、感人事迹和奉献精神，推动社会各界深入理解共青团工作、主动参与青年工作、全力帮助青年发展，着力在全社会形成思想上重视、工作上支持、舆论上肯定青年工作的良好氛围。

共青团是党领导的先进青年的群众组织，是党的助手和后备军。全市各级团组织要发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，牢牢把握共青团工作的根本任务，主动适应时代发展要求和当代青年特点，在服务大局和服务青年中找准工作的切入点和结合点，使团组织成为联系和服务青年的坚强堡垒。要努力扩大团的思想覆盖、组织覆盖和工作覆盖，着力为党团结凝聚更多的青年群众，使党执政的青年群众基础更加广泛、更加牢固。要充分运用青年乐于接受的方式方法，不断深化和创新团的工作品牌，不断提高团组织的吸引力、凝聚力和战斗力，始终保持共青团事业的生机和活力。广大团干部要始终站在理想信念的制高点上，忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年，坚持做青年友、不做青年“官”，努力成为让党放心、让青年满意的优秀干部。

青年朋友们、同志们，美好的未来属于青年，美好的未来依靠青年。希望全市广大青年和各级团组织牢记神圣使命，珍惜时代机遇，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加扎实的工作，创造无愧于青春的宏图伟业，为我市全面深化改革、加快转型升级、建设幸福东莞、实现高水平崛起作出新的更大的贡献。

最后，预祝大会圆满成功！
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