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关于做好2019年度全省团干部培训工作的通知
团市委机关各部室、各基层一级团委：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实团十八大、团十八届二中全会部署要求，建设一支忠诚干净担当的高素质专业化团干部队伍，按照团中央、团省委关于团干部培训工作的有关要求，结合东莞共青团工作实际，团市委研究制定了东莞市各级团组织参加2019年度全省团干部培训计划。现就有关事宜通知如下：

一、工作思路

牢记为党的青年群众工作教育培养干部骨干的政治使命，着眼党的青年工作大局，积极适应广东共青团深化改革形势，构建培训体系、创新工作方式、提升培训质量、突出政治培训，努力培养具有崇高理想信念的青年马克思主义者，全力打造让党放心、青年满意的团干部队伍，为新时代党的青年群众工作和共青团建设提供人才智力支持。

二、培训安排

按照分级培训的要求，科学安排全市团干部参加由团省委举办的各类培训。

（一）培训内容

突出政治培训，聚焦政治忠诚，坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神、习近平总书记关于青年工作的重要思想作为核心内容，以增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”作为首要目标，按照习近平总书记对团干部提出的“坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风”的重要要求，以党的理论教育、党性教育、群众路线教育、党章党规党纪教育为重点，进一步夯实理论基础，提高思想政治素质。开展国情省情形势教育，紧密围绕习近平总书记提出的“四个走在全国前列”要求，结合省委“1+1+9”工作部署开展培训，进一步拓宽工作视野，找准共青团在“湾区都市，品质东莞”可为能为善为的工作着力点，增强“围绕中心，服务大局”的宏观把握能力。有针对性地学习青年群众工作的方法，开展专业化能力培训和知识培训，进一步增强群众工作能力和履职能力。

（二）班次安排

按照《广东共青团改革方案》和《广东省团校改革方案》要求，构建正规化的团干部培训班次体系，科学合理、分层分类设置培训班次数量和规模，分级分类对团干部开展轮训。今年团省委举办的主体培训主要分为进修班、专题研讨班、业务培训班3种类型班次，主要由广东省团校举办。具体情况如下：

1、进修班：对象以团市委中层及以下干部、团县委干部、乡镇街道团委书记、省直单位团委书记、国企团委书记、高校团委书记及校团委干部为重点。培训聚焦政治忠诚，帮助团干部在实践基础上进一步提高思想政治素质和团的业务能力。全年举办3期共9班次进修班（每期3班次），每期30天。

2、专题研讨班：对象以广东团中央委员、候补委员、团省委委员、候补委员、团市委、团县委班子成员、乡镇街道团委书记、高校团委书记及二级学院团委书记、省市县挂兼职团干部、中学团委书记、少先队辅导员、新入职团干部为重点。培训侧重于对党的重大理论、重大战略部署的学习和团的重点工作的研讨，达到统一思想认识、推动重点工作的目的。全年首期计划举办23期专题研讨班，每期以5天至14天为主。

3、业务培训班：主要面向团的重点工作领域团干部、优秀基层团干部、优秀团员和青年骨干。培训侧重于对以上群体进行针对性的培训，提高干部的履职能力，对有潜力的团干部进行重点培养。业务培训班以团省委各部门单位牵头举办为主，根据需要不定期举办。

（三）参训要求

团省委分配到我市的培训班次、名额分配及报名表详见附件。团市委机关各部室、各基层一级团委要按照东莞市参加2019年度全省团干部培训工作安排表（附件1）做好调训工作，认真填写《2019年度广东省团干部教育培训主体班次参训人员报名表》，并于3月15日前报3-7月参训名单，于8月9日前报8-12月参训名单，分2次报团市委组织部。

业务培训班和根据工作需要新增举办的专题研讨班的有关安排，另行通知。

三、工作要求

（一）从严组织实施

培训是共青团个工作的重要组成部分。各级团组织要认真组织本地区本单位团干部参加由团省委举办的培训，优先考虑组织、推荐近2年内没有参加规范培训的团干部。学员选派工作要认真遴选把关，注重选派工作表现突出、综合能力较强、能够发挥示范带动作用的学员参训。要注重加强统筹，避免同类型班次交叉培训和重复培训，原则上每名干部年内参加团省委举办的培训班不超过3期。

各镇街团委如在组织、推荐团干部参加团省委组织的培训工作方面存在困难，由镇街所在的片区团工委协调解决。

（二）从严加强培训管理

参训干部要按调训要求在规定时间内准时到指定地点报到，认真参加学习培训，严格遵守相关培训纪律，原则上不得请假。派出单位不得在培训期间安排参训干部参加会议、出国考察和其他工作任务。对擅自旷课或离校、不服从培训管理、严重干扰课堂教学秩序、考试或作业抄袭等行为的学员，予以退学处理。培训过程中实行封闭式管理，要求学员住在宿舍、吃在食堂，培训期间不得饮酒，不得相互用公款宴请，对违反规定的学员，予以退学处理。培训期间将组织政治理论测试，测试不合格者不予毕业，成绩在一定范围内进行通报。参训学员相关表现情况将视情况记入干部年度考核登记表或个人档案。参训情况将作为团省委、团市委年终考核评价的重要内容。

（三）规范经费使用

团省委举办的进修班、专题研讨班和重点业务培训班，主要由省团校专项经费列支，团省委各部门单位举办的一般性业务培训班，由相关专项工作经费中列支。学员往返交通费、按课程安排乘坐轨道交通工具或飞机外出教学的费用由所在单位承担。

附件：1．东莞市参加2019年度全省团干部培训工作安排表
2．2019年度广东省团干部教育培训主体班次参训人员报名表
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